



贴心

陈振源：“小身板”民警的小故事

记者 童中涵

8月3日，新邵县公安局严塘派出所民警陈振源来到白水村10组村民刘某家中看望慰问。6月底，刘某因自家地里的菜被马吃了，找马的主人理论时被打伤。“陈振源警官积极地帮我协调赔偿事宜，真是我们老百姓的贴心人啊。”刘某感慨道。而在基层民警陈振源身上，还有很多这样心系于民的感人小故事。



8月9日下午，陈振源在严塘镇绿杨村采集“三实”信息时，发现留守老人汪奶奶正在掰玉米，就主动帮助她。何品 摄

小身板的大能量

陈振源是一名普通民警，身材单瘦，皮肤黝黑。他在部队时一直担任的是宣传干事，给人们的第一印象是“文弱书生”。而就是这样的小身板，在辖区老百姓被村痞恶霸欺凌时，他却迸发出了惊人的能量。

严塘镇某村有一个人人见了都躲着走的村痞。这个年轻人好逸恶劳，整日在村里游手好闲，常有小偷小摸行为，并随身携带刀具，影响极坏。今年6月24日19时许，72岁的肖某发现自己菜地的辣椒被摘。当

他去质问这个年轻人时，两人发生口角。这个年轻人从裤袋里摸出随身携带的折叠匕首将老人背和手臂等部位捅伤，还将前来劝架的村干部的手割伤。

对此，陈振源没有退缩。在抓捕违法行为人时，他第一个冲了上去。在驻村辅警的配合下，他们一起将这个年轻人抓获，平定了民愤。“这个人抓得好，陈警官为我声张了正义，以后我们村民也好过安心日子了。”肖某感慨道。

村民的贴心人

陈振源很有责任心，“随叫随到”的工作作风在严塘镇很有口碑。“群众相信我才找上门来，我不能让群众失望。”这句话，陈振源经常挂在嘴边。

2016年8月30日凌晨3时，刚到严塘派出所报到的陈振源接到一个求救电话。新塘村一村民家里进了一条毒蛇，于是向派出所求救。“那天，我恰好在值班室备勤。说句实在话，我心里也没底，毕竟我不会抓蛇。但既然老百姓打电话来了，我就必须去想办法。”陈振源回忆说，那天凌晨到村民家中后，他发现了一条被当地人称为“四十八节”的毒蛇。村干部和他花了两个多小时，找到了附近的“捕蛇人”，最终化险

为夷。

今年7月14日20时左右，严塘镇园艺村传来警情，一名疑似精神病患者在村里闹事，追打小孩子。

警情就是命令。陈振源到达现场后发现，该男子举止焦躁，浑身脏乱。他连忙上前安抚，让那男子的情绪慢慢平复。走访附近村庄后，陈振源发现，没有村民认识该男子。“当时，我们只好把他带到派出所，给他吃了东西，但苦于他无法告知我们是哪个村的，我们也联系不上村干部和他的亲人。”直到深夜23时，陈振源联系到了严塘镇政府有关人员，并协调民政部门工作人员将该男子护送至新邵康乐医院进行康复治疗。

“不称职”的爸爸

陈振源有个乖巧可爱的女儿，今年5岁了。前三年，陈振源在海军某部服役，每年只能休假回来跟女儿短暂相聚。可转业回地方后，陈振源与女儿团聚的时间也并不多。“我工作日一天要接四五次警，周末值班时接警也有两三次，在家陪女儿的时间少得可怜。”陈振源说，所里只有5名正式民警，周末值班实行三班倒；遇到特殊情况，他必须立即赶回所里。

7月28日，周五，连续两个周末没有回家的陈振源终于轮到休息。他下班后早早回到家，带着女儿去了孩子念叨了很久的水上游乐场。“那天，我们跟女儿玩得很开心，我还跟他商量着第二天周六带女儿去买新衣服。可没想到，次日凌晨1点多，他的电话又响了。”妻子唐莎坦言，她原先是军嫂，现在是警嫂，自己感觉很光荣。“哪有什么岁月静好，是有人在为我们负重前行。如果少了我丈夫这样普普通通的基层民警，我们又哪有这样安稳的生活。”唐莎有感而发。

原来，当晚催促陈振源回所的电话，源于一起打架斗殴事件。7月29日凌晨1时左右，严塘镇下渔村村民李某在岩门水库钓鱼。他发现，何某用的钓竿就是自己前天不小心丢失的钓竿。两人先是言语争执，然后相互扭打。最终，何某将李某的脖子和眼角处抓伤，李某用手电筒将何某的头部打伤。“当天在现场处理完后已经是凌晨三点多，紧接着做完笔录就天亮了。”陈振源说，也许在女儿心目中，他不是个称职的爸爸，但他希望自己能做一名合格的民警，能保一方平安。

刘遵炳 周海斌

8月8日，烈日似火。隆回县羊古坳镇桅子树村3组村民曾维华像往常一样，清早5时就外出挖地，做完工一回家就去看望卧床不起的妻子。他拉开蚊帐，看到妻子还安静地躺在床上，就蹑手蹑脚地去灶前烧火做饭，“妻子生病卧床不起几年了，我一直这样照顾她。”曾维华见到笔者后满脸微笑。

曾维华今年61岁，一直在家务农，靠种田和替人做泥工为生。上个世纪70年代末，经人介绍，他和比他小两岁的肖聪美结发为夫妻。妻子能歌善舞，多次参加乡里组织的文艺表演。妻子心灵手巧，能编竹篮。亲朋好友和左邻右舍无不称赞。婚后，他们育有两男一女。他俩起早贪黑，妻子粗活细活都能干，人人称他妻子身体很好，做工是把好手。

人有旦夕祸福。2009年，曾维华发现妻子手脚很不灵便了，后来到湘雅医院诊治，得知患的是老年痴呆症和癫痫病。医生说，他妻子的病很难治好。但是，曾维华一直没有放弃治疗，还到过广州、北京等地的一些大医院咨询、买药等，现在一直用药，从未中断过，每年药费都要5000元左右，但效果总不理想。

2011年开始，曾维华妻子的生活就不能自理了，听力还较好，但不认识人，连子女都不认识，只能坐着，更做不了工。她往往趁亲人不在身边时就走出去了，一旦走出去就不会回家了，家人只有到处漫无目的地寻找。

2013年冬的一天，很寒冷。天快黑了，曾维华回家后，发现妻子不见了，就意识到她走出去了。于是，全家人打着手电筒到处去找。最后，曾维华来到罗古石水库下方才找到妻子。只见她蜷缩成一团，嘴唇发紫，两手颤抖不已。他发现后，又气又高兴，于是背起妻子往家走。这次，如果不及找回的话，妻子恐怕有生命危险。曾维华说，这些年来，他们共找过十多次。

2014年冬天，曾维华妻子开始走不动了，从此卧床不起。她不知饱和饿，拉屎拉尿也不会呼唤人，说话也吐词不清了，病情更加严重。这些，常让曾维华心力交瘁。但是，他更加关爱妻子，像对待婴儿一样去关心她，每天早中晚都要更换一次尿布，早上出工前换好一次尿布，白天做完工回来后换一次，晚上睡前又换一次。他从不嫌弃操作中的繁琐和从妻子身上散发出的异味。为了让妻子有良好的生活环境，他每天坚持给妻子洗一次澡。替妻子洗澡是件不容易的事，他往往累得汗流浃背。他每天还要坚持给妻子喂三餐饭。妻子生活不能自理后，曾维华不敢出远门，到外面做工最多两个小时就必须回家服侍妻子。

当然，他的儿媳和女儿等家人还是要挤时间服侍母亲的，比如帮忙喂饭和洗衣服等，但因为她们都有自己的家事，不能长久服侍，主要还得靠曾维华。

当被问及为什么能付出这么多时，他淡淡地回答：“人往往是患难中见真情，爱一个人就要承担起爱一个人的责任，只要我活一天，就要让她舒服地过一天。”

暖心

曾维华：悉心照料瘫痪妻子不言悔